

激战正酣的第57届世乒赛,是该项赛事时隔84年再次走进非洲

为什么是德班?



当地时间5月20日,2023年世界乒乓球锦标赛在南非德班开赛。在男子单打首轮比赛中,东道主南非选手迪恩·利维(右)以0比4不敌塞内加尔选手易卜拉欣·迪奥。

新华社记者 陶希夷 摄

班承办世乒赛的主要考量。

国际乒联集团首席执行官史蒂夫·丹顿对此表示,世乒赛时隔84年再次在非洲举办“意义重大”。

“世乒赛在南非德班举办非常重要。乒乓球是一项全球性的体育运动,我们能够在非洲、在南非德班举办世乒赛这项乒乓球运动最大的赛事,意义非凡。”

作为乒乓球运动的传统强国之一,中国在国际乒联推广乒乓球的过程中一直扮演着重要角色,发挥着重要作用。

此次德班世乒赛揭幕前,中国队就受邀派出两名教练员刘志强和李大成,带着训练器材帮助南非乒乓球队备战。

“我们在训练中交流了很多关于乒乓球技战术,以及身体训练等方面的一些问题,有针对性地解决了他们的技术难题,目前来看效果还不错。”刘志强在接受采访时表示。

南非乒乓球队男队主教练西蒙·加洛戈表示:“我们非常幸运,能得到中国乒乓球队教练的指导。我们对建立两国乒乓球队之间的长久交流感到非常兴奋。”

除了东道主球队从承办世乒赛中获益,更多的非洲球队和选手,也在不断增多的乒乓球交流中得以成长。

庭和国际乒联给予我们团队、城市以及政府的信任支持。相信会让所有支持和信任我们的人感到非常自豪,我们一定不负所托,举办一场让大家满意的世乒赛决赛。”

经过几年来的筹备,可以说无论是德班还是南非,都为本届世乒赛的成功举办做了颇多努力。从比赛的电视转播画面来看,举办本届赛事的德班国际会议中心修葺一新,两个比赛场馆共设8张球台,观众席视角良好。据媒体报道,南非方面为参加世乒赛的各路选手进行了精心准备,例如每支抵达德班沙卡国王国际机场的队伍,都会受到极具本地特色表演的热情迎接。

本届世乒赛热烈的现场氛围,令国际乒联集团首席执行官史蒂夫·丹顿印象深刻:“我们能够感受到非洲人民独特的热情,他们真的做了很多了不起的工作,让本届比赛顺利进行,给乒乓大家庭一次非常不同的体验。”

与场馆等硬件设施的筹备升级相比,世乒赛选择德班,更重要的还是乒乓球这项运动在广袤非洲的推广,得到了新的重要契机。

与亚洲、欧洲甚至美洲相比,乒乓球运动在非洲大陆的影响力和普及度都极为有限。在全球广阔的范围推广乒乓球运动,提升各大洲乒乓球运动的整体水平,是国际乒联近年来的工作重点之一。

通过举办世乒赛扩大乒乓球在非洲的影响力,进而推升非洲选手的竞技水平,正是国际乒联选择德



绿茵激情 青春飞扬

近日,2023U20男足世界杯在阿根廷激战正酣。上图:北京时间5月23日,U20世界杯D组首轮,意大利3比2负于巴西,图为两队球员在比赛中激烈对抗。右图:阿根廷拉普拉塔的迭戈·马拉多纳球场,该球场是本届U20世界杯的举办场地之一。视觉中国 供图



丁立人加冕“世界棋王”,完成中国象棋“四步走”战略最后拼图——

中国象棋迎来发展新起点



丁立人接受采访。本报记者 刘兵 摄

近日,中国棋院举行国际象棋“四步走”战略规划落实经验交流会。不久前加冕“世界棋王”的中国棋手丁立人载誉而归,和媒体记者交流了此次夺冠历程。

业内人士认为,丁立人的夺冠,可谓完成了中国象棋既定的“四步走”战略最后一块拼图。中国象棋项目发展走了一条用竞技成绩引领发展的道路,丁立人此番夺冠的意义超出象棋项目本身,也将成为象棋进一步推广普及的契机。

首次加冕“世界棋王”

2023年4月30日,注定要载入中国象棋发展的史册。这一天,在哈萨克斯坦举行的国际象棋世界冠军赛第18局中,中国棋手丁立人击败俄罗斯名将涅波姆尼亚奇,成为中国象棋历史上第17位男子个人世界冠军,也是中国男棋手首次加冕“世界棋王”。

记者了解到,相比其他项目,取得象棋世界冠军头衔更为不易。原因在于,大多数竞

技项目有各类世界大赛,这些大赛产生的冠军头衔都可以被称为“世界冠军”,但“世界棋王”头衔只能通过国际象棋世界冠军赛这一项赛事才能产生。

国家体育总局棋牌运动管理中心主任朱国平认为,丁立人的冠军奖杯含金量非常高。“这是在全世界广泛流行、高手如云的项目中拿到的金牌,意义和影响远远超出了象棋项目本身。丁立人夺冠既体现了他个人的不懈努力,也得益于传承中国象棋为国争光的精神。”

丁立人对《工人日报》记者表示:“这次能取得冠军,主要还是克服了畏惧心理。我会慢慢适应冠军这一头衔,继续一步一个脚印地努力。”

“四步走”战略终得圆满

丁立人加冕“世界棋王”,完成了中国象棋此前制定的“四步走”战略最后一块拼图。记者了解到,得益于科学的战略规划和不懈努力,中国象棋才得以不断突破。

上世纪七八十年代,国际象棋在中国还处于萌芽发展阶段。1998年,时任中国象棋集训队领导小组组长的陈祖德,根据当时国家队的实际情况,提出“四步走”的战略规划:先夺女子个人世界冠军,再夺女子团体世界冠军,随后力争男子团体世界冠军,最后夺取男子个人世界冠军。

规划提出后仅仅3年,1991年,谢军首夺“世界棋后”头衔,迈出了中国象棋赶超世界先进的第一步。1998年,已形成团队优势的中国队首度问鼎奥林匹克团体赛。

逐渐取得突破。2014年,中国男队首次捧起奥林匹克团体赛冠军奖杯,打破了欧美选手长达87年的垄断。

国际棋联副主席、中国首位女子世界冠军谢军认为,此次夺冠可谓水到渠成。“与欧美国家不同,我们的象棋发展走了一条用竞技成绩引领发展的道路。在普及推广和市场尚未成熟的情况下,以世界级大赛的优异成绩引起社会关注,继而推动更多人参与这一项目,促使竞技成绩再进一步突破。”

推广普及任重道远

虽然完成了既定战略规划,但在总局棋牌中心国际象棋部主任、中国国际象棋协会秘书长田红卫看来,这并不是终点,而是一个新起点。“我们想以此为契机,在全国进一步掀起国际象棋的热潮,培养大量后备人才,增强项目优势。”

国际象棋被誉为“头脑体操”,被视为逻辑思维与数学思维训练的重要途径。近年来国内学习象棋的青少年越来越多,但距离广泛普及还有一段很长的路要走。

田红卫认为,象棋的推广普及,要充分发挥中小学学校体育课后在后备人才培养中的主体课堂作用。目前全国有300多所国际象棋特色学校,以此为基础,将成熟模式向其他城市逐渐辐射。

声音

爱如何成为“生产力”

刘颖余

当许多人感叹今年的CBA(中国男子篮球职业联赛)总决赛一面倒没意思时,辽宁球迷却给了人们另外一种感动。

“1234,我爱辽篮”,这是辽宁球迷的标志性口号,简洁明快,直击人心。即使是在客场,只要“我爱辽篮”之声响起,亦有以寡敌众之功效。

CBA许多球队和球员都感慨,辽宁球迷实在是大厉害,人数多,嗓门大,气势足,常有把客场变成主场的神奇。辽宁男篮三年两冠,球球功莫大焉。

都说球迷之爱,无比珍贵,但像辽宁球迷这样,能对球队的爱转化成赛场上的“生产力”,却并不多见。

这样神奇的转化,辽宁男篮主教练杨鸣看在眼里,喜在心里,然后在夺冠之后,来了一个动情的梳理和总结。

“毫不夸张地说,辽宁球迷是全国最好的球迷,他们对球队的爱毫无保留地表达出来。”杨鸣在如此定性辽宁球迷之后,特意提到,辽宁队每次出征客场,总有不少在当地打拼的辽宁人到场给球队助威。在杨鸣眼中,辽宁男篮就是这群“没有那么成功,但在为生活打拼的人”的希望,“没有人喜欢背井离乡,都是生活所迫,他们把命运交给其他城市,但有一颗爱家乡的心。”

面对球迷的爱,球队能做什么?就是以努力和成绩回报球迷。“我们不仅代表自己,也代表着为生活打拼的普通人。我们条件不是最好的,设施不是最全的,但我们凭借坚韧的作风,在3个赛季里拿到两个总冠军,希望我们可以成为以拼搏改变命运的普通人的一个灯塔。”

不得不承认,杨鸣这番话说得诚恳、大气,说出了多少人的心声,也理应让那些自以为是的谩骂者无地自容。

让人感动的是,辽宁球迷对于球队的支持,是一种毫无保留的爱,甚至与球队的成绩无关——辽宁球迷与“1234,我爱辽篮”并存的另一句口号,便是“无论成败,与辽同在”,即便是那些总决赛连续输给北京、四川,辽宁球迷仍不辞辛苦,万里奔赴客场,为球队加油打气。

正是这种陪伴,辽宁男篮才会永葆那颗冠军的心,直至成为普通人的光和希望,灯塔和心灵寄托。

都说有什么样的球迷,就有什么样的球队,其实反过来说也对,有什么样的球队,就有什么样的球迷。像辽宁男篮和辽宁球迷这样的双向奔赴,就形成了球迷和球队之间的良性循环,就是把爱转化成了生产力(全国主场),就是球迷文化生长和培育的开始。

应当说,这些年,CBA各支球队也越来越注重球迷文化的培育和扶持:球迷随队出征客场不再是新闻;胡金秋特意探望七旬广厦球迷;浙江稠州队为“最美球迷”范芳和魏伯欣报销机票球票;接受三次开颅手术的球迷吴志华在辽宁队中场讲述体育力量……当这样的故事越来越多地出现在CBA赛场上,球迷文化,或许真的离我们不远了。

环视本赛季中超赛场,球迷同样成为最耀眼的赛场风景:成都凤凰山专业体育场一票难求,万人“星光”演唱会屡屡破圈;中超第7轮泰山球迷和沧州球迷文明喊话,其乐融融;北京国安主场对南通支云赛后,双方球迷共进宵夜,把酒言欢……凡此种种,都为中超联赛加分,为球迷文化添了彩,为低谷中的中国足球带来了强大的助力。

自然,无论在CBA还是在中超,“京骂”尚未绝迹,地域歧视一直都在,球迷冲突也时有发生,但即便如此,我们必须说,球迷依然是而且永远是比赛的一部分,甚至毫不夸张地说,球迷才是比赛的灵魂。

球迷的爱,唯此不可辜负。善待球迷的爱,以爱来回报爱,并告诉他们表达的边界,爱就有可能成为“生产力”。这不会让我们支持的球队受益,更能在全社会彰显体育的力量,让体育变得更美更动人更充满人文关怀。

整合 | 中国职工竞技擗蛋锦标赛激战淮安

本报讯 日前,恒源祥2023(首届)中国职工竞技擗蛋锦标赛揭幕战在江苏淮安成功举办。赛事共吸引来自淮安市各市级机关、各县区企事业单位以及全国各行业体协的近700名职工选手展开角逐。

擗蛋运动兼具娱乐性、益智性和竞技性,是一项优秀的大众智力运动项目。中国职工竞技擗蛋锦标赛面向全国各行各业的职工爱好者,采用行业和省市预选赛、全国总决赛的组织形式。中国企业体育协会专职副主席戴璐强表示,为实现职工擗蛋赛事的标准化、规范化,中企协擗蛋专业委员会制定并推出了“中国职工擗蛋运动技术等级标准”。“从6月到11月,预选赛将在山东、山西、河南、四川、新疆等地陆续举办,总决赛有望落户北京或海南。”

第九届中俄青少年运动会在重庆开幕



5月22日,由国家体育总局、重庆市人民政府主办的第九届中俄青少年运动会在重庆开幕。图为开幕式现场。新华社记者 储加音 摄